



本版责编：弈煊
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6866
E-mail:ysbfengfeng@163.com

第六届医学家峰会(2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

07

董蒨 数字化引导精准手术的先锋

他在国际上率先提出先天性胆管扩张症胰胆合流异常致癌机制新学说。他带领团队国际首创小儿肝胆胰计算机辅助手术系统和外科智能显示系统，攻克制约肝胆胰肿瘤精准手术的系列关键难题，实现从“传统经验切除”到“数字化引导精准手术”的根本转变。

他建立了全球最大人类数字肝脏开放平台，提出具有划时代意义的以中国人命名的“Dong’s数字肝脏分段体系”。他的科研成果引领和推进了我国小儿精准肝胆胰外科发展，推动了山东省医疗产业转型和新旧动能转换，同时促进了我国数字医疗产业的发展。

他是青岛大学附属医院院长董蒨。

郭志刚 胸痛治疗的“执牛耳者”

“胸痛中心的推广和建设不是一蹴而就的，它需要不断坚持和创新。”他把心脏病急救作为天津市胸科医院发展重要突破点，2014年，在院内诊疗流程优化的基础上，天津市胸科医院成立天津市首家胸痛中心，开通针对胸痛患者的绿色通道，于2015年正式通过中国胸痛中心首批认证，成为天津市首家通过中国胸痛中心认证单位，真正成为“执牛耳者”。

他以“一切为患者服务”和“共建共享、全民健康”为宗旨，带领天津市胸科医院不断推动本市胸痛中心建设，构建区域覆盖的远程心电网络，深化专科医联体建设。

他是天津市胸科医院党委书记、院长郭志刚。

蒋沁 以博爱之心引领患者重向光明

作为院长，他带领全院医务工作者积极开展爱心救助、义诊惠民活动。他组织启动的帮助贫困白内障患者复明的公益项目“江苏博爱光明行”荣获第五届江苏慈善奖。

临床、管理两不误。他从事眼科临床工作30年，在全国专家学术影响力百强名列第二十一。他撰写出版的《OCT血管成像图谱—影像分析与解读》是目前临床发行的同类型书籍中，疾病种类最全面、完整的一部参考书。

他主持完成国家自然基金等项目，获得多项专利和科技进步奖。他作为重要参与人获中国人民解放军医疗成果奖一等奖、中华医学科技奖三等奖。他的团队获得江苏省医学创新团队称号。

他是南京医科大学附属眼科医院院长蒋沁。

牛远杰 精益求精的“杰出津门学者”

他说：“我必须对每一位队员负责”。新冠疫情暴发以来，他组织全院上下落实疫情防控工作，响应迅速，周密部署。他在接到指令的后12小时内带领三百余名津门白衣战士奔赴前线、驰援武汉。激战江岸方舱，他的团队创下了患者零死亡、零复阳，医疗零差错、零投诉，医护零感染纪录。

作为院长，他注重优化医院内部运行机制，努力实现管理闭环，运行模式和经济收入结构明显改善。他不断完善临床学科布局，以“正念同心、精益求精”为主要内容的医院核心价值体系建设已初见成效。

他是国家“万人计划”领军人才、国家卫生计生突出贡献中青年专家，天津市杰出津门学者。

他是天津医科大学第二医院院长、天津市泌尿外科研究所所长牛远杰。

汤灵玲 “无意识密切接触者”的提出人

“白盔银甲罩英雄，双目护屏透美睛”，2020年，新冠疫情暴发后，她三次受命奔赴武汉，加入李兰娟院士的团队深入“红区”，参与疫情研判和重症危重症患者救治，所在ICU病死率从85%以上下降到15%。她率先提出了“无意识密切接触者”概念。围绕新冠病毒肺炎防控，她主办了“科学战疫，我们在行动”科普展，免费接待参观人数已超过万余人次。

她从事感染性疾病和传染性疾病医院感染防控临床和基础研究20余年，近年荣获“2016-2017年度H7N9救治先进个人”“最美逆行者”“抗击新冠疫情优秀个人奖”“浙江省抗疫突出贡献感染科医师”“中国民主同盟抗击新冠肺炎疫情先进个人”等多项荣誉。

她是浙江树人大学树兰国际医学院附属树兰杭州医院副院长汤灵玲。



2020 推动行业前行的力量 十大影响力院管专家



董蒨 院长



谭映军 院长



郭志刚 院长



王显 院长



蒋沁 院长



王建六 副院长



牛远杰 院长



于波 院长



汤灵玲 副院长



张欣 党委书记

他们是世界的精英，也是团队的灵魂。他们是患者的守护者，也是医院的掌舵者。立是森林，放眼世界，他们带领的团队所向披靡！



(按姓氏拼音排序)

肩负国防 救死扶伤 关键时刻显担当 谭映军

他长期从事临床医学、灾难医学、卫勤保障、科研训练和医院管理等工作，被原解放军四总部授予全军“神舟七号”卫勤保障先进个人称号。他任中国赴黎巴嫩维和部队二级医院院长，获“一级和平勋章”和“杰出贡献荣誉勋章”。

他先后参加汶川地震抗震救灾、“和平列车-2018”中老人道主义医学救援联合演训任务、老挝阿速坡省溃坝医学救援、“援尼抗震”、“援利抗埃博拉”、“联合救援-2019”中德卫勤实兵联合演习。抗疫期间，他是中部战区总医院抗击新冠病毒感染的肺炎疫情防控指挥部副总指挥。

他是中国人民解放军总医院第八医学中心院长谭映军。

做大做强中医“黄埔军校”

王显

他带领团队完成我国中医系统首例经导管主动脉瓣膜置换。他首次提出动脉粥样硬化“络风内动”学说及心脉病证络风内动病机理论，在该理论指导下研发中药单体涂层球囊/支架以及络风宁系列方药。

在极不平凡的2020年，他领导的医院第一时间组建医疗队奔赴武汉前线，白衣执甲、慎始如终，使用中医药救治新冠肺炎危重症患者，树立了行业的典范。他在医院后方战场，凝心聚力，筑牢疫情防控“红色防线”，最终确保医院全员“零感染”，取得疫情防控的重大阶段性胜利。

他领导的医院是我国开展中医临床教育时间最早、层次最高的临床医学院，他坚持传承精华、守正创新，为中医药行业培养优秀的专业技术人才，誓作中医临床教育的“黄埔军校”。

他是北京中医药大学第一临床医学院（东直门医院）院长、党委副书记王显。

推动女性健康发展的中坚力量 王建六

他潜心妇产科临床和科研工作30余年，承担国家科技部“十三五”重点研发计划、“十二五”支撑项目、科技部应急项目、国自然基金等30余项重大项目。

他在妇科肿瘤方面对子宫内膜癌发病机制和分子分型做了系列研究，成果获得中华医学科技一等奖等省部级成果奖5项。他在女性盆底功能障碍性疾病（PFD）临床诊治和基础研究方面做出了开创性工作。他率先建立了PFD多学科联合诊疗模式，推广PFD的诊疗规范，探索新型补片在PFD手术中的应用，创建盆底3D解剖模型并用于指导临床诊疗。此方面工作获省部级科技成果转化奖5项。

他是北京大学人民医院副院长王建六。

引领中国冠心病介入治疗走向精准优化 于波

于波

他长期致力于心血管疾病临床工作，率先在国际上建立了ACS病因的在体诊断标准，开创了以病因为基础的ACS精准治疗新理念；建设了覆盖全国的ACS精准介入诊疗体系，减少了支架植入比例，降低了ACS死亡率。

在创新理论指导下，他研发了冠状动脉精确诊断腔内影像设备，引领中国冠心病介入治疗走向精准优化。新冠疫情暴发后，他派出“冰城心脏疾病精英团”援鄂，同心抗疫。此外，他还率领心内科在疫情防控中投入了大量人力物力，为哈医大二院多战线防疫、坚守人民生命安全贡献了巨大力量。

他是哈尔滨医科大学附属第二医院心血管病医院院长兼心内科主任于波。

联防驰援两手抓 尽显湘雅力量 张欣

张欣

他长期从事耳鼻咽喉头颈肿瘤以及咽喉嗓音医学研究，在头颈肿瘤转移发病机理和靶向治疗、咽喉嗓音疾病诊断治疗方面积累了丰富的经验。他在医学生国际交流、医学伦理学研究等方面也开展了大量工作。

在新冠疫情防控中，作为党委书记、疫情防控领导小组组长，他团结带领全院干部职工，一手抓院内联防联控，全面把控院感关口，实现了“院内确诊患者零死亡、医务人员零感染、院内零传播”目标；一手抓院外紧急驰援，选派专家指导湖南省14个市州的防控救治，四批医疗队共142名医务人员驰援湖北。在他的带领下，中南大学湘雅医院荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

他是中南大学湘雅医院党委书记张欣。